

Előfizetési ár:
 Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 sz.
 Félévre 7 k. — sz.
 * * *

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP



Megjelen minden
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal
 Budai-nagy-utca 108 sz.
 (Juhász-ház,
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó ügyek
 dolgok intézendők.)
 * * *

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A megértés felé.

(P.) Hála Istennek, a válság dolgában körülbelül eljutottunk már oda, ahová, a Deák Ferenc ismeretes adomája szerint, előbb-utóbb el kellett jutnia annak, aki — rosszul gombolta be a mellényét. Ugyanis mit tesz ilyenkor az okos ember? Kigombolja a ferdén álló mellényt és — újra kezdi a gombolást.

Ime, a kibontakozási tárgyalások során lassan lassan kezd kiderülni, hogy ebben a szerencsétlen válságban tulajdonképpen az volt a baj, hogy — rosszul informálták a királyt és rosszul informálták a nemzetet; s így tamadt olyan félreértés, mintha itt ki egyenlithetlen differenciák állának fenn. Holott az ellentétek egyáltalában nem áthidalhatlanok. Annak okáért egyszerűen újra kell gombolni — a mellényt.

Tudvalevőleg két dolog képezi a válság tengelyét. Az egyik a választási reform, melynek keresztülvitelét — mint a paktumban elvállalt kötelezettségek restanciáját — hamarosan követeli a király. A másik a bankkérdés, melynek a törvényes jog alapján való megoldását szívésen követeli a parlamenti többség. Ugy látszott eddig, hogy ez a két sarkalatos kérdés alterálja egymást. Pedig tulajdonképpen nagyon szépen megférnek egymás mellett; csak kölcsönös jóakarat kell hozzá, ami — ahogy az alábbiakból ki fog tűnni — egyik részről sem hiányzik.

Ami a választási reformot illeti, tudja az egész ország és — szerencsére — már most tudja a király is, hogy annak elodázása nem a parlamenti többség akaratával történt és hogy ez a parlament, vagy legalább is az annak többségét képező függetlenségi és 48-as párt, a legnagyobb készséggel hajlandó azt, a legrövidebb idő alatt, megalkotni. Örömmel kész rá minden pillanatban nemcsak azért, mert a paktumban megígérte a királynak, hanem azért is, mert többszörösen megígérte a nemzetnek s mert évtizedek óta programjának kiemelkedő pontját képezi és úgy van meggyőződve, hogy ezt az alapvető reformot, a nemzet érdekében, éppen neki kötelessége megalkotni és pedig megalkotni egyfelől a történelmi ala-

pon való korszerű fejlődés követelményei szerint, demokratikus szellemben; s másfelől az államalkotó magyarság jogosult szupremáciájának és a nemzeti intellektuális erők érvényesülésének biztosításával, hogy így a népszéles rétegeire és az összes hivatott elemekre támaszkodó nemzeti politika megizmosodva, hathatósabb erővel haladhasson az ország kulturális és anyagi konszolidációja felé s értékesebb és szilárdabb támasza lehessen a trónnak is.

Mint hogy az általános szavazati jogot a király is ilyen széles alapon és a korszellemnek megfelelő mértékben akarja behozni; mint hogy továbbá — ismételjük — a parlamenti többség egy pillanatig sem vonakodik ennek a reformnak a behozatalától, sőt maga is elengedhetetlennek tartja, hogy a legközelebbi választások már az új törvény alapján történjenek, anélkül, hogy erre a pontra nézve a király és a parlament között nemcsak differencia nincs, hanem tökéletes és szinte ideális összhang áll fenn.

A bankkérdésre nézve a kibontakozási tárgyalások egy nagy félreértésről rántották le a leplet. Eddig ugyanis a nemzet abban a téves hitben élt — és ez végtelen elkeseredést okozott — hogy a király, noha a jogunkat elismeri, mégis a fejedelmi hatalom merev negációját szegzi a törvényes joggal szemben s a közösbank fenntartása érdekében a »sic volo, sic jubeo« Brennus kardját veti a mérlegbe. Holott ez nem áll. Mert a király sohasem mondta azt, hogy elvi ellensége az önálló banknak, még kevésbé mondta azt, hogy mindenáron és feltétlenül fenn akarja tartani a közösbankot. Mindössze annyit mondott, hogy ezidő szerint nem volna hajlandó szentesíteni az önálló bankról szóló törvényt.

Tette pedig ezt a király azért, mert őt környezete és a sajtó tulnyomó többsége — egy pár függetlenségi államférfiú információjával szemben — úgy informálta, hogy az önálló bankot egy, számszerűleg és politikai súly, valamint szakértelem tekintetében is jelentéktelen csoport, kicsinyes pártérből erőszakolja. Míg a nemzetnek többsége, amely nemcsak numerál, de ponderál is, károsnak tartja az ország közigazgatási érdekeire nézve. Így valóban jóhiszeműleg hivatkozhatott

a király az ő igazi alkotmányos vétőjogára.

Am azóta a fejlemények megmutatták, hogy az a jelentéktelennek vált »bank csoport« maga az egységes, kompakt parlamenti többség; tehát oly politikai tényező, amelylyel alkotmányos fejedelemnek számolnia kell. Ez a tapasztalat már is lényeges változást idézett elő a király gondolkodásában, aminek élő bizonyítéka a parlamenti többséggel folytatott bizalmas tárgyalás. S ha még sikerül Öfelségét arról is kétségtelenül meggyőzni, hogy nemcsak a mai parlamenti többség, hanem a nemzet egyetemes többsége is szilárdan áll az önálló bankhoz való törvényes jogunk mellett, akkor bizonyára remélhető, hogy a király és nemzet között ebben a kérdésben is helyreáll az összhang.

A rosszul informált felségtől tehát bizalommal apellálunk a jobban informált királyhoz és reméljük, hogy — ha a bank miatt esetleg megkockáztatnak is még valami meddő kísérletet, ami azonban aligha fog bekövetkezni — a kielégítő megoldás már nem soká várhat magára. — Mert minden jel arra mutat, hogy a kölcsönös megértés utban.

Allami egyenes adók.

A magyar embernek vérében van, hogy nem szeret adót fizetni. Kerülgeti, szeretne kibujni alóla, de bizony azt, ha másképp nem, végrehajtás útján csak megfizeti, mert a magyar állam háztartása rengeteg összegbe kerül.

Az alkotmányos kormányzás kezdetén 1668-ban a rendes kiadás alig tett ki 190 millió koronát, ma meghaladja az 1500 milliót, mely összegben azonban nincs benne a 100 millió átmeneti és beruházási kiadás.

A gazdasági és társadalmi rend fenntartása végett az államnak pontosan meg kell fizetnie, mely célból olyan forrásokról kellett gondoskodnia, amelyekből rendszeresen befolyik a szükséges pénz.

Ilyen bevételi források: az állami birtokok jövedelme, a kincstári bányászat, a pénzverés, államvasutak, államnyomda, állami épületek; az egyedáruságok, melyeknek a sójövődék, dohányjövődék, lottó, italmérési és lőporjövődék, fogyasztási adók, illetékek és díjak, vámjövődék, posta-, táviró és távbeszélő és végre az egyenes adók.

Eleinte, mikor még az államháztartás kevesebbe került, csak négy egyenes adó volt és pedig a földadó, házadó, jövedelmi és személyes kereseti adó. Ma

Tűz van!

egy pillanat alatt a kályhában, tüzhelyen és vasalóban, anélkül, hogy aprófát használnánk, ha az újonnan szabadalmazott **alágyújtót használjuk**. Minden üzletben kapható: 2 drb 1 krajcár, egy doboz (50 drb) 25 krajcár. Teljesen szagtalan, minden veszély kizárva. Használati útmutató a csomagoláson.

Főraktár kereskedők és viszonteladók részére **Szigeti Mór és Társa** Csongrádi u. 8. szám.

azonban, amikor a kiadások sokszorosán megszapordtak, mintegy tizenháromféle egyenes adó van. Azonkívül vannak a különféle pótdadók, melyek az állami egyenes adó arányában vettettek ki.

A földadó gazdaságilag használható földterülete után vettetik ki. Adómentesek a közutak, terek, dűlütak, beépített háztelkek, udvarok, csatornák, temetők bezárás után is 50 évig, tudományos jótékony vagy közhasznú célokra szolgáló fa- és szőlőiskolák és védőerdők.

Vannak azután olyan területek is, melyek ideiglenesen adómentesek, melynek az új telepítvények, kivesszett vagy kivágott, de újból beültetett szőlőterületek, a tűz által megkárosított vagy elpusztított erdők. Ezen esetekben azonban az adómentességért való igény egy éven belül bejelentendő.

A földadó kivételése céljából a földet művelési ágak szerint osztályozzák s a földadó a kinyomozott kateszteri tiszta jövedelem 25 5 százalékát teszi ki, melyben azonban benne van a 84 százalék földtehermentesítési járulék is.

A földadó az államnak évente mintegy 66 millió koronát jövedelmez.

A földadón kívül van az általános jövedelmi pótdadó, mely az egyenes adó jellegével bír s a földadó után 30 százalék, ház adó után 40, a III. oszt. kereseti adó után 10 százalékkal vettetik ki. Ha a föld vagy a házbirtokot bekebelezett adósság terheli, e körülmény január hóban évenként az előjárásánál bejelentendő, mely esetben a kölcsön után fizetett évi kamat 10 százaléka a jövedelmi pótdadóból leiratik.

A jövedelmi pótdadóból az állampénztárba évenként körülbelül 35 millió korona folyik be.

A bel- és külföldi kórházakban és gyógyintézetekben ápolott magyar állam polgárok után felmerült költségek, a szegények részére rendelt gyógyszerek fedezésére országos betegápolási pótdadót vetnek ki, mely a föld, ház, kereseti adó, bányaadó, nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adója, valamint a tőkeamat és járadékadó után vettetik ki s ezen adónak 5 százalékát képezi.

Az országos betegápolási pótdadóból az államnak mintegy 9 millió korona bevétele van, míg a kiadás ezen alap terhére jóval nagyobb, amennyiben 12 millió koronát tesz ki.

Az eddig ismertett adókon kívül van a keresetadó, mely a hasznot hajtó foglalkozásokból származó jövedelem után vettetik ki. A kereseti adó a családfőre és a 16 ik évüket betöltött családtagokra vettetik ki s négy osztálya van.

Az I. osztályú kereseti adó a városok nagysága szerint 4 csoportba oszlik. Az I. csoportba tartozik a főváros, a II. csoportba azok a községek, melyeknek lakossága 15 ezernél több, vagy amelyekben vasút állomás, megyei székhely vagy törvényszék van s a lakosok száma 10 ezernél több, a III. csoportnál a lakosság 8—15 ezer között van, míg az ennél is kisebb községek a IV. csoportba tartoznak.

A II. osztályú keresetadót a föld és háztulajdonosok fizetik, míg a III. oszt. kereseti adót az adókvivető bizottság a bevallott tiszta jövedelem alapján 3 évenként veti ki.

A IV. osztályú kereseti adót a hivatalnokok fizetik s ez a fizetéséből rend szerint előre levonatik.

Az utcai gyerekek.

Hazard-játék a piacon.

Minden gyereket lehetne utcai gyerekek néven nevezni, mert hiszen a gyermek mindig az utcán szerette és szereti idejét tölteni. Az utca a gyerekek fő találkozási helye a játékokra. Ez ellen nincs is semmi kifogásolni való. Itt tehát nem a rendes játékkal foglalkozó, testi ügyességet fej-

lesztő utcai játékról és az utcán, közhe-lyeken, nyilvános köztérekben időző gyerekekről van szó, hanem igenis azokról, akik ezeken botránnyos foglalkozást űznek, mit mindenki észre vehet lépten nyomon amerre megy a városban.

Eszre veheti és megbotránkozással láthatja, csak egy kis érzéke legyen a helyes nevelési követelmények iránt, — láthatja pedig főképp a piac belső terein, hogy a gyerekek egy-egy csoportba verődve, milyen szabadon űzik egymást közt a játéknak azt a nemét, amely őket a komoly munkától elvonva, a könnyű léhaságra, a dologtalanságra szoktatja és neveli.

Álljanak csak meg a piactér egyik vagy másik szélén, ahol a gyerekeknek alkalmuk nyílik a falak mellett, vagy valami szögletben meghúzódni, nézzünk csak oda, miféle játékot űznek ők egymás közt: folyik a hazard-játék pénznyereséggel és veszteséggel.

Nagyon elszomorító jelenség ez, amikor 10—16 éves gyerekeket lehet látni nem holmi gyerekes semmi értékű tárgyakra, hanem pénzre játszani. A mai gyerekeknek nagyon kicsinyes dolog már a babra játszani és azt egymástól elnyerni. Az már nem nekik való. — Cigaretta, szivar, pipa a szájába dugva. pénz kell, csak ez az, ami nekik élvezetet szerez. De nem is játék ez már köztük, hanem komoly szenvedélyvel járó üzlet, melyre szinte helyet követelnek maguknak a boltok előtt, paplak, iskola mellett mindenütt; még a szabad járást-kelest is akadályozva.

És ez a hazardirozás folyik napról-napra, sem hétköznap, sem ünnepnap, sem hideg, sem meleg az üzlet folytatásában változást nem idéz elő. Vanuk ott mosdatlan szájú gyerek és legényszámba menő komoly játékosok és komoly gibicek nagy számmal egyaránt, kiknek botránnyos játéka mindig nagyobb érdeklődő gyerek-publikumot vonz maga köré.

Es kik szolgáltatják ezen könnyű, dologtalan életmódra nevelő játék közkedvelőinek legnagyobb számát? Azok, akiket egy más üzlet reggeltől délig a piactéren tart, ezek azok, kik a könnyen jött pénzt könnyen elkótyavetyélik. De van ezeknek más üzlettársuk is elég, kik magukhoz nevelik az egész utcai gyermek-sereget.

Ezen botránnyos üzletszerű utcai hazardirozásnak könnyen elejét lehetne venni azért, ha a rendőrség minden egyes közege utasításul kapná, hogy az eféle játékosokat üldözze és erőlesen lépjen fel ellenük. S ezt a rendőrkapitányság szíves figyelmébe melegen ajánljuk.

NAPI HIREK.

A gyermeknapi gyűjtés eredménye.

A városunkban f. évi május hó 30-án és június 1-én tartott Gyermeknap alkalmával befolyt jövedelemről a következőkben számolunk be:

1. Urna gyűjtésből	1114 59 K.
2. Sorsjegyekből	162 — K.
3. Kereskedőktől	428 60 K.
4. Perselyek útján	31 85 K.
5. Rzenszka Mária adománya	200 — K.
6. Reáliskola gyűjtése	3 40 K.
7. Ref. egyház gyűjtése	16 18 K.
8. Luth. egyház gyűjtése	5 — K.
9. Levelező-lapokért	23 10 K.
10. Burdács Rezsőné adománya	6 — K.

Összesen: 1990 72 K.

Egyes gyűjtések még nem folytak be és így azokról számot nem adhatunk.

A kereskedőktől befolyt 428 60 K. összegben szerepelnek azon tételek is, amelyeket a helybeli bankok voltak szívesek a Gyermeknap javára adakozni, nevezetesen: a Kecskeméti Közgazdasági Bank 50 kor., a Kecskeméti Leszámitoló

Bank 20 kor., a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület 20 kor., a Kecskeméti Központi Takarékpénztár 20 kor., a Magyar Általános Hitelbank Kecskeméti Fiókja 20 kor. Összesen: 130 korona, a többi a helybeli kereskedők adakozták, mely adakozásért a helybeli bankoknak, valamint az adakozó kereskedőknek is őszinte köszönetünket fejezzük ki. Köszönetet mondunk továbbá azon lelkes urnők és urleányoknak, akik az urnák felügyeletére vállalkozni szívesek voltak és akik ezzel az áldozatkészségükkel az urnagyűjtés meglepő szép eredményét elősegítették, dr. Szejskál Ottó ügyvéd urnak, Rzenszka Mária 200 koronás adományáért, továbbá mindazoknak, egyeseknek és hatóságoknak, akik a Gyermeknap megtartását támogatásukkal elősegítették. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a perselyek gyűjtése az egyes körök szerint miképpen oszlott meg:

1. Alsókerületi 48 as Kör	10 24 K.
2. Kereskedő Ifjak Egyesülete	4 61 K.
3. Gazdasági Egyesület	2 77 K.
4. Katholikus Kör	2 32 K.
5. Felsőkerületi 48 as Kör	2 06 K.
6. Uri Kaszinó	1 80 K.
7. Iparegyesület	1 32 K.
8. Tisztviselők Egyesülete	1 28 K.
9. Kereskedelmi Kaszinó	0 67 K.
10. Polgári Kör	0 38 K.
11. Beretvás kávéház	2 85 K.
12. Royal kávéház	1 15 K.
13. Otthon kávéház	0 40 K.

Összesen: 31 85 K.

Mely adakozásért fenti körök és egyesületek tagjainak, valamint megnevezett kávéháztulajdonosoknak őszinte köszönetünket fejezzük ki.

Ezen kimutatott 1990 kor. 72 fillér bevétellel szemben 115 kor. 38 fillér készpénz kiadás merült fel, úgy, hogy a tiszta bevétel 1874 kor. 35 fillért tesz ki, mely összeget a mai napon az Országos Gyermekvédő Liga javára Budapestre elküldöttük. (f. e.)

Kecskemét, június 24.

PAÁL GÉZA.

A kecskeméti állami főreáliskola orman ismét gyászlobogó leng. Paál Géza reáliskolai tanár halálát hirdeti, aki hosszú, kinos szenvedés után követte igazgatóját a boldog emlékezetű Hanusz bátyánkat a pihenés, a béke honába. Halála híre mélyen lesújtotta a tanártársait, akik nemes, fáradságos munkájuk hűséges segítőitársait, tanítványait, akik igazságos, sorsukat szíven viselő lelkes tanítójukat vesztették el Paál Gézában. Az utóbbi időben már nehezére esett a tanítás, mert a súlyos kór mindjobban és jobban hatalmába kerítette. Gyógyulást keresni ment fel Budapestre is, azonban a könyörtelen halál ebben csakhamar megakadályozta. Az elhunytban Paál Árpád, lapunk egykori szerkesztője édes atyját gyászolja. Családja Bethlenfalvára szállítatja a halottat s ott is helyezik örök nyugalomra. A reáliskola tanárai, akik képviseltetni fogják magukat a temetésen, a halálesetről a következő gyászjelentést adták ki:

„A kecskeméti áll. főreáliskola tanártestülete mély szomorúsággal jelenti, hogy áldott lelkű, szeretett kartársa Paál Géza áll. főreáliskolai r. tanár életének 57-ik, tanári buzgó működésének 32 ik évében, hosszú szenvedés után mai napon elhunyt. Hült tetemeit a bethlenfalvi családi sírkertben fogják örök nyugalomra helyezni. Szeretetünk kíséri utolsó útjára s meg fogja őrizni emlékét! Kecskemét, 1909. június hó 23-án.“

— Tanárnői képesítés. Falta Margit urhölgy, dr. Falta Lászlóné kedves s nagytehetségű leánya f. hó 21 én szerezte meg a polgáriskolai tanárnői képesítését díszletes kitüntetéssel a tornatanárnői képesítéssel együtt.

— **Szemle** Gúrstler József vezérvezérőrnagy tegnap este Kecskemétre érkezett s ma szemlét tartott a hadkiegészítő parancsnokságnál. Érkezésekor itthon tartózkodó tisztek élén Hudecek őrnagy fogadta a brigadéroszt, akinek tiszteletére közös vacsora volt Kolossa Viktor étertermében. A mai szemle után a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a hadkiegészítő parancsnokság hivatali ügykezeléséről.

— **Emlékeztető.** A közigazgatási bizottság ma délután 3 órakor tartja rendes havi ülését a városháza bizottsági termében.

— **Szolferinó.** Ma volt az ötven esztendő évfordulója a szolferinói csatának. 1859. június 24-én verték meg az olaszok az osztrák csapatot és a szolferinói csata után következtek a szomorúan véres napok az osztrákokra. A csata után már békülni akart az osztrák császár és magyar király az igen szerencsétlen, visszavetett, leigázott magyar nemzettel. I. Ferencz József már a szolferinói csata után következő évben, 1860-ban akarta össze hívni a magyar országgyűlést, de nem sikerült. Csakis akkor sikerült a magyarokkal a kiegyezés, amikor Königrätznél újra, rettenetesen megverték az osztrák hadsereget. Bécsben pedig nagy ünnepek voltak a szolferinói csata ötven éves emléknapiján. Azokat ünnepezték, akik az osztrák hadseregben küzdöttek a győzelmes olaszok ellen.

— **Meghívó.** A felső kerülethez tartozó törvényhatósági bizottsági tagurak kérem, hogy a folyó havi közgyűlésre kitűzött tárgyak megvitatása céljából az alsó kerületi párthelyiségbe f. hó 25. napján délután megjelenni sziveskedjenek. — A Kecskeméti Felsőkerületi Füg. 48-as Párt és Népkör elnöke dr. Garzó Béla.

— **Jönnek már haza az Alfonz-bakák.** A 38 ik gyalogezred kecskeméti zászlóalja holnap érkezik vissza Órkényből, ahol három hétig gyakorlatozott a budapesti ezredtörzsszel. A zászlóalj augusztus első napjait itthon marad, azután pedig Pilisabárára megy ezredgyakorlatra.

— **Vasárnapi munkaszünet a nyomdákban.** A kereskedelmi miniszter egy leiratban arról értesíti városunk közönségét, hogy a nyomdaiparnál vasárnap is megvan engedve a munka, ha szinlapok, gyászjelentések, állami vagy hatósági nyomtatványok készíttetnek.

— **A V. H. O. Sz. közgyűlése.** A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége június 28-án tartja éves közgyűlését Badacsonyan. A közgyűlést a szövetség elnöksége három napos kirándulással kötötte össze, amelyre körülbelül 260 vidéki hirlapíró jelentette be részvételét. A kiránduláson városunkból dr. Kovács Pál, dr. Popper Aladár, dr. Réti Gyula, dr. Huszár Dezső, Rózsa Jenő és Adorján Imre vesznek részt.

— **A boritaladó leszállítása.** Esztergom megye a többi törvényhatóság példájára mozgalmat indított a boritaladó leszállítása és a házbéliek és a cselédség által fogyasztott bor után kivetett adó teljes eltörlése iránt s felirattal fordult az ügyben az országgyűléshez. — Felirattal pártolás végett ma megküldötte Kecskemétre is.

— **Aki könyvelő, levelező, tisztviselő, gépiró akar lenni,** lépjen be a 11 év óta fennálló „Kereskedelmi Tanfolyamra“, melynek minden tanítványa állásba jutott. Alapos kiképzés az összes kereskedelmi iskolai szaktárgyakban. Oktatás levélben is. Beírás délután 4 órakor. Kecskeméten, III. Széchenyi-tér 15. szám. A tanfolyam eredményes, hasznos munkáját kitüntetésként hálalevelek (szülőktől, tanítványoktól), méltányoló hirlapi cikkek, okmányok és a végzett tanítványok jó elhelyezése megdönthetetlenül igazolják.

— **Koszorumeleváltás.** Boldogult Vágó László temetése alkalmával Csorba Teréz urhölgy 20 koronát küldött koszorumeleváltás címen a szegénysorsú siketnéma tanulóknak számára. Nemes lélekre valló cselekedet az, hogy midőn halottunk iránt kegyeletünket lerójuk, ugyanakkor százezer virág letarolása helyett százezer könnyűt törölünk le a szerencsétlenek szeméről. E nemes cselekedésért ezton is hálás köszönetet mond az intézet igazgatósága.

— **Dr. Mezei Pál ügyvéd** az V. tized, Klapka utca 171. sz. (volt Deák, most Gonda féle) házból **irodáját VIII. tized, Halasi nagy utca 20. sz. alá, Pátkay Lajos földbirtokos házába helyezte át.**

— **Törvényhatósági katonai előadók.** Budapestről jelentik: A honvédelmi miniszteriumban, a katonai közigazgatás megkönnyítése céljából azt tervezik, hogy törvényhatósági katonai előadók szervezetét alakítják meg. Ezek a katonaság, valamint a polgárság kölcsönös érdekeit a városi, illetőleg a megyei közigazgatási bizottságban fogják képviselni. Ezzel elérnék azt, hogy a kisebb jelentőségű ügyek elintézésétől a honvédelmi miniszterium megszabadul s ezeket átruházhatja a közigazgatási bizottságra. Ilyen ügyek például: a hadköteles kor előtt való nőstülési engedélyek, a holtak nyilvánított távollévő utoncok ügyében való intézkedés és mások.

— **Az esküdtek névjegyzéke.** Az esküdtképes férfiak összeírására kiküldött bizottság az 1910. évre érvényes esküdtek alaprajstromát elkészítette és az alaprajstrom július hó 1-től 15-ig azon felhívással tétetik közszemlére, hogy azt a kijelölt napokon d. e. 9—10 óráig a városháza központi irodájában bárki megtekintheti, az ellen ezen 15 nap alatt alkalmas egyének kihagyása, vagy nem alkalmas bejegyzése miatt bárki felszólalhat s a felszólalásokra vonatkozó esetleges észrevételeit pedig 1909. évi július 16-tól 23-ig ugyanott a bizottság jegyzője előtt megteheti.

— **Termékeny eső.** A pár nap óta tartó rekkenő hőség után ma végre valahára megjött a mennyei manna. Ma délelőtt tíz óra tájban a jó Isten megkezdte a város utcáinak, a szőlőknek, a réteknek, meg az aratás előtt álló gabonáknak a megöntözését. Déli egy óráig azután csak egy szakadt az Isten áldása, jóleső örömet kelteve nemcsak a gazdák, hanem a városi köztisztaság jeles őrői, az utcseprők között is.

— **Itt az uborka szezon.** A rendőrség bűnügyi osztálya örömmel jelentette a rendőri hírekre várakozó riportereknek, hogy ügyosztályukban már beállott a régóta várt uborka szezon. Két nap óta ugyanis egyetlen egy feljelentést vagy rendőri beavatkozást igénybevevő esetet sem jelentettek be a bűnügyi osztálynál. A riporterek hosszú órral hagyták el az ügyosztályt, amely még egy hitvány tyuklopást sem tudott kiadni. Azonban az eső láttára hamarosan megvigasztalódtak abban a reményben, hogy a mai eső nemcsak a veteményekre, hanem a bűnügyi osztály ügyforgalmára is termékeny hatással lesz.

— **Harcias kofa.** A kofauralom, bármennyire óhajtjuk is a letörsését, a legszigorubb rendszabályok dacára sem akar kimulni. Ma Horváth Pálné gyümölcs-elárúsító rendezett a piacon nagy patáliát, azért mert a helypénzszedő a helypénzt kérni merészelt tőle. Ha a megvadt amazont le nem fogják, még el is püföli a köteleességét teljesítő helypénzszedőt. Feljelentették a kofát a rendőrségnél, ahol a legszigorubbban fognak vele eljárni.

— **Elveszett a múlt héten egy kis fekete him kutya.** Különös ismertető jele: az álla alja egészen kopasz. Lábai csülökig sárgák. A becsületes megtaláló 10 korona jutalomban részesül VII. tized, 137. sz. a.

— **Nagy erdei kirándulás!** A Magyarországi Szabó- és Famunkások Országos Szövetségének kecskeméti csoportja június 27-én, vasárnap, táncos és tréfás mulatsággal egybekötött **nagy erdei kirándulást rendez a Kisnyiri erdőben,** melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a Vigalmi Bizottság. — Műsor: 1. Zsákbatutás. 2. Fazéktörés. 3. Zsemlyeevés. 4. Amerikai árverés egy élő kecskére. A tréfás játékok nyertesei egy-egy meglepő tárgyat fognak kapni. A játékokban részt vehet minden mozogni bíró egyén. Jelentkezni lehet a majálison a pénztárnál. — Részvételi jegy 30 fillér, mely egyúttal sorsjegy is. Főnyeremény egy élő kecske s azonkívül több értékes nyereménytárgy lesz kisorsolva. Csoportosulás a Máriavárosi állomásnál d. e. fél 10 órakor. A vonatok indulnak reggel 6 óra 48, 10 óra 13, 11 óra 4, délután 2 óra 32 perckor. Viszszajövet 6 óra 56 perckor.

A nyakönyvi kivonat.

1909. évi június 24-én.

Születések. Kalocsa Margit rk. Dudás Mária rk. Máté Tivadar Árpád rk.

Halálozások. Cs. Sinkár István rk. 2 hónapos. Kis János rk. 1 hónapos. Özv. Kis Pálné Blaskovics Teréz rk. 75 éves. Steiner Adolf izr. 70 éves. Kovács András ref. 55 éves. Kovács István rk. 2 éves.

Házasságot kötöttek. Revaló Lajos ág. h. ev. Sándor Erzsébet rk.

Birtokváltások.

Kapás Gergely megvette Banó János 6. tized 150. sz. házat 1800 koronáért.

Khön és Rothbaum cég megvette Foglár Árpád 2. tiz. 124/122 sz. házat 9460 koronáért.

Központi Takarékpénztár megvette Hochman Béla 7. t. 88. számú házat 8050 koronáért.

P. Kis Imre megvette Pap István szikrai 1 hold szőlőjét 510 koronáért.

I. Szabó János megvette Tóth István szentkirályi 10 hold földjét 5300 koronáért.

Keserő Sándor megvette Kovács Pál nyiri 12 hold 1200 négyszögöl földjét 10,000 koronáért.

Nyiltér.

E rovatban közléteért nem vállal felelősséget a Szerk.

ÉRTESÍTÉS.

Minden félreértések kikerülése céljából bátorkodunk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy az általunk árusított „kanalas Melichar rendszerű“ vetőgépek nem Melichar Ferenc csehországi (brandeizi) gyáros gyártmányai, hanem magyar gyártmányok és pedig egy kitűnően berendezett losonci gyárban készíttetnek és ugy a felhasznált anyag minősége, mint a jó munkavitel tekintetében a versenyt a Melichar-féle cseh gyártmányú gépekkel nemcsak kiálja, hanem jobbak is, amiről bárki egy próba útján meggyőződhetik.

Hirdetésünkben csak azért használtuk a „kanalas Melichar rendszerű“ jelzést, mert ezen vetőgépek tényleg Melichar rendszere után készülnek.

Különbön pedig ezúttal is tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, hogy vállalatunk igazgatósága sokkal hazaafasabb, sem mint oly osztrák vagy cseh gyártmányú gépek árusítása által, mely gépek a hazai gyárakban is elsőrendű minőségben készülnek, a magyar iparnak ártson.

Tisztelettel
Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde, Részvénytársaság.

Felhívás.

Alulírottak néh. Vágó László főerdész vagyoni állapotát rendezni óhajtván, felkérjük mindazokat, kiknél nevezettnek **igazolható tartozása van,** hogy ezen tartozást Farkas Ignác úr gyógytárában bejelenteni sziveskedjenek.

Kecskemét, 1909. június 24.

Dékány László, Farkas Ignác, Héjjas Mihály, Muraközy Jenő, Ottó Sándor.

Parcellázási hirdetmény.

Pusztaborbáson, néhai Schwarz Ignác I-ső minőségű szőlő- és földbirtokából a még eladatlan részek parcellázás útján 2 holdas és nagyobb részletekben eladatnak. — Bővebb felvilágosítással szolgálnak Pusztaborbáson a helyszínen a tulajdonosok és Kecskeméten, Széchenyi tér 15. szám alatt pedig **Szemere Géza.** 9071

A Koritsánszky házban egy földszinti butorozott szoba

kiadó és azonnal elfoglalható. Felvilágosítást ad ugyanott a házmester. 9225

Ház. VII. tized, Dömötör-utca 21. számú ház, négy szobás úri lakással, mellék helyiségekkel, nagy parkirozott, befásított 280 □ öl kiterjedésű udvarral, kedvező fizetési feltételek mellett **ELADÓ** vagy esetleg több évre **KIADÓ**. Ugyanott jó állapotban levő **zongora** olesón **ELADÓ**. Értekezhetni a helyszínen a tulajdonossal. 9226

9300 **Eladó földbirtok.**

A **Vacsi-köz** mellett, a várostól 2 kilométerre mintegy 8 holdnyi jöminőségű szántó föld, mely zöldségtermelésre is alkalmas, rajta levő jó ivóvízű kúttal, tágas kunyhóval, továbbá ugyancsak a **Vacsi-köz** mellett, a várostól 1 kilométerre, mintegy 2 holdnyi jöminőségű szántó; illetve veteményes föld, melyben 80 út jókarban levő szőlő is van, jó ivóvízű kúttal, tágas kunyhóval, szabadkéből **eladó**; esetleg **haszonbérbe** is kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal IV. tized, Árok-utca 309. sz. alatt.

Eladó szőlők.

Néhai özv. **Bencsik Lászlóné** hagyatékához tartozó a **Kőrösi-hegyben**, közel a városhoz, 1 hold jókarban levő **fajszőlő** veteményessel. A **csáktornyai-hegyben** pedig 2 **kispasztából álló** szintén jókarban levő **gyümölcsös szőlő**, esetleg az évi termés külön is **eladó**. Értekezni lehet V. tized, Vörösmarty-utca 128. szám alatt **Szand János** kárpitossal. 9307

Eladó ház, szőlő- és földbirtok.

VI. tized, **Fehér-utca 131. számú ház**; **Urréten**, a várostól 6 kilométerre, a legjobb minőségű **föld**, **Kerekes János** szomszédságában; továbbá **Széktóban**, a várostól 2 kilométerre, **Polyák István** szomszédságában levő özv. **Szentgyörgyi Pálné** tulajdonát képező egy hold **szőlőbirtok** **eladó**. Értekezni lehet VI. tized, **Fehér-utca 130.** szám alatt. 9318

Gombáthúzásokat mindenfajta kelméből, minden nagyságban elfogad **Fleischer Kálmán** női-felöltök áruháza, főpiac-téren.

Haszonbérbe kiadó.

Talfájában, a kőrösi ország-út mentén, **Kiss Elek** fele 32 hold **elsőrendű FÖLD** a szőlővel, lóheréssel tanyaépületekkel **több évre haszonbérbe KÍADÓ**. Értekezhetni a tulajdonossal **Veréb-utca 66.** szám alatt. 9370

Borsepró árverés.

Folyó hó 26-án, szombaton, délután 3 órakor **Beretvás Pál** úr **Kisvásári-utcai** házában **188 hektó borsepró**

Szabó Imre kir. közjegyző úr által közjegyzőileg fog elárvereztetni.

Nyaraló haszonbérbeadás.

A várostól egy kilométerre, **Nagykőrösi közön**, a műút mellett, pormentes helyen egy 2 szobából, konyha, üvegezett folyosó, éléskamra, jó ivóvízű kút, hajó hinta, tekepálya, nagy darab fásított arnyas sétahelylyel ellátott **lakóház azonnal kiadó**; esetleg gyümölcs- és szőlőterméssel együtt; van benne sok barackfa, melynek idei termése megér 300 koronát, az idei bortermésből körülbelül 30—40 hektó van kilátásban; körte, alma, szilva is van bőven; van benne jó darab herés kaszáló is 4 hold területű, 1 és fél hold zöldséges kert, lóhúzás kúttal ellátva, melyet most 480 koronáért bírnak haszonbérbe. — Az egészet is kiadom haszonbérbe esetleg jó vevőnek **örökáron** is eladom. Üzletem elfoglaltsága miatt nem érek rá kezelni. Értekezni lehet a tulajdonossal, IX. tized, Mezei- és Széles-utca sarkán 61. sz. alatt, **Kovács Ferenc** vegyeskereskedővel.

Szobafestő és mázoló.

Értesitem a mélyentisztelt közönséget, hogy **lakásom** — május elsejétől — **V. tized, Lakatos-utca 110. számú** házban van, a **Leszámitoló Bank** mellett. **Két jó fiút tanulól fizetéssel** azonnal felveszek. Mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérem, tisztelettel

Guđricza József

szobafestő és mázoló. 9320

Haszonbérbeadó földbirtok.

Felső-Csödörben, a **Benei-uton** 114 hold jó minőségű **szántó- és kaszáló föld** a rajta levő tanyaépületekkel folyó évi **Szent Mihály naptól 3 vagy 6 évre haszonbérbe kiadó**. Értekezhetni a tulajdonos **özv. Héjjas Istvánnéval**, **Homoki-kút** mellett, 8. szám alatt. 9329

Szőlő- és földbirtok eladás.

Felső Mária-hegyben, **Dobos István** és a **budai nyomáson** lévő iskola között, 8 hold **szántóföld** és 2 és fél hold jó **bortermő gyümölcsös szőlő**, a rajta levő gazdasági épületekkel, jó ivóvízű kúttal, egészben vagy külön külön is — **kedvező fizetési feltételekkel eladó**. — Értekezhetni a tulajdonos **Marozsi Sándorral**, **Talfája 102. sz.** Györffy **Balázs** ügyvéd ur tanyáján. 9328

Eladó ház.

Néhai **Jausz Józsefné** hagyatékához tartozó VII. tized, **Mezei-utca 8. sz.** alatti ház **eladó**. Értekezni lehet **Bartha Gergely** állatorvos úrral. 9354

„**Első Kecskeméti Konzervgyár**“-ban egy **vizsgázott fűtő** azonnal fölvetetik.

30 szál akácfa

szép vastag, száraz, két év előtti **vágás**, **bognár munkákhoz** kiválóan használható. **Értekezni lehet Szenté Varga Sándor** tulajdonossal, II. tized, **Lejtő-utca 314. szám** alatt. 9344

Egy esinosan bútorozott **utcai, külön bejáratú szoba** **Julius 1-ére kiadó**. Értekezni lehet V. tized, **Zöldkert-utca 70. szám** alatt. 9346

Gazdák figyelmébe.

Máriavárosi vasútállomáson első rendű, kiténő minőségű porosz cséplő szén, ugyanott kétszer mosott **kovács-szén**, **porosz kockaszén** és **tűzifa** **igen olcsó áron kapható**. Telefon: 173. 9503

ELADÓ, esetleg **haszonbérbeadó** föld. **Nyir 273. sz.** alatti, **kisbudai uton 20 hold** **kitünő szántó- és kaszáló föld**, jó tanyaépületekkel **eladó**, — esetleg **haszonbérbe kiadó**. Értekezhetni a tulajdonos **BOROS LÁSZLÓVAL**, **Szarkás 202. szám** alatt. 9299

10 drb Leszámitoló banki részvényt **5 drb Népbanki részvényt** veszek

Balog László

III. tized, **Jókai-utca 189. szám** alatt.

Eladó ház.

XI. tized, **Szalag-utca 164. sz.** **HÁZ**, ipari, gazdasági vagy bármily célra használható, **eladó**. 9360

Ház eladás.

VII. tized, **Katona József-utca 72. szám** alatt levő **HÁZ** (régii Ipartestület) két részben is **ELADÓ**, esetleg **haszonbérbe KÍADÓ**. Továbbá a IV. tized 407. számú **Kasza utcai ujonnan épült**, gazdálkodásra különösen alkalmas **ház**, — **kedvező feltételekkel** — **ELADÓ**. Értekezni lehet IV. tized 407. szám alatt. 3599

Eladó föld.

Fülöpszállási **Balázson**, **Szapannos János** és **Horváth István** szomszédságában **27 öreg hold tanyaföld**, rajta levő gazdasági és lakóépületekkel — szép gyümölcsössel — **örök áron eladó**. — **Marhatenyésztésre** igen alkalmas föld. Értekezni lehet a helyszínen **Lakatos Sándor** tulajdonossal vagy helyben VII. t., **Széles-utca 305. sz.**, id **Tóth Jánossal**.

Gazdák figyelmébe!

Teljesen új

gabona zsákok kölcsön a legjutányosabb árban kaphatók

Nagy László fűszerkereskedőnél, **Itecs-piac.** 9351

Kiadó

Nagykőrösi-utca 10. szám alatt egy kisebb **udvari lakás** — irodának nagyon alkalmas — és egy nagyobb **borospince** f. évi augusztus 1 től fogva. Értekezhetni ugyanott.